

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor., Pe o lună 2.40 C.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—82.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL :

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Mari lupte de artilerie în Bucovina

Trupele noastre la Uscie Biscopie au trecut Nistrul

Cernăuți, 15 Iulie. — Luptele de avangardă începute acum două zile au fost prologul unor operațiuni militare noi, importante. Pe frontul bucovinean dela Nistru spre sud astă noapte artileria noastră a deschis un foc înverșunat contra pozițiilor rusești. Dușmanul a fost surprins de acțiunea artileriei noastre. Am acoperit cu granate și șrapnele toate pozițiile dușmane. Până 'n zori a resunat glasul îngrozitor al tunurilor, când pozițiile rusești au fost zdruncinate, iar după amiază trupele noastre printr'un asalt viguros au asigurat trecerea armatelor austro-ungare peste Nistru.

Rușii cari de zile întregi se odihneau liniștiți în tranșee, au fost foarte surprinși de atacurile noastre. Perderile lor sînt mari.

Aci am făcut prizonieri 11 ofițeri ruși și 550 soldați.

Înțelegerea turco-bulgară e sigură

Sofia, 15 Iulie n. — Ziarul bulgar „Dnevnic“ este informat că tratativele urmate la Constantinopol între președintele Camerei otomane, Halil Bey și reprezentantul Bulgariei în Capitala Turciei — a ajuns la un prim rezultat important: S'a stabilit o înțelegere asupra văii Mariței, al cărei mal drept Turcia a consimțit să-l cedeze Bulgariei. Se așteaptă o înțelegere și asupra celeilalte frontiere, care să înceapă pentru Bulgaria, dela Midia și trecând între Lu-

le Burgas și Bunor Hissar, să ajungă la râul Tundja, astfel ca localitatea Lozengrad să rămână în Bulgaria. Se crede că în curînd se va ajunge la un acord și 'n aceasta privință.

În cercurile guvernamentale bulgare se așteaptă ca cel mai târziu până în 5—6 zile să se dea răspunsul definitiv al Turciei asupra cererilor bulgare. Înțelegerea turco-bulgară nu se va mai amâna; aceasta s'a dat a se înțelege la Constantinopol.

Italia terorizează Grecia

Berlin, 15 Iulie. — Din Constantinopol vine știrea că de când trupele grecești înaintează în Albania de sud — Italia pune mari piedici navigațiunii grecești în marea Adriatică. Zilele tre-

cute, un încrucișător italian a oprit opt vapoare grecești la Valona, cari duceau produse alimentare, — cu observația că vapoarele eline n'au ce căuta în Adriatică.

Baronul Burian va locui în palatul monarhului

Viena, 15 Iulie. — Ministrul de externe comun, baronul Stefan Burian, care până acum a locuit în apartamentele ministerului ungar din Viena, s'a mutat azi la Schönbrunn, într-o aripă a pa-

latului imperial. În tot cursul verei, ministrul de externe va locui la Schönbrunn, iar la toamnă se va muta la ministerul de externe. Eri, baronul Burian a fost primit în audiență de rege.

DIN ROMÂNIA

Take Ionescu — Nicu Filipescu

Am adus după ziarul „Viitorul“ știrea că între partidul conservator democrat al d-lui Take Ionescu și între gruparea conservatoare de sub șefia d-lui Nicu Filipescu ar urma tratative în vederea fuziunii, pentru formarea unui mare partid conservator. Asupra acestor știri și svornuri, d. Take Ionescu la o adunare plenară a membrilor clubului conservator democrat, a ținut să dea următoarele lămuriri:

Cu partidul conservator, nu ne-am găsit nici odată în relațiuni mai bune ca acum, nici chiar când eram împreună în guvernul de colaborare.

Nu ne-am confundat ființa noastră cu a partidului conservator. Dacă s'ar fi tratat așa ceva, v'ași spune cu aceiași cinste cu care vă spun tot; nu s'a tratat nimic; dar ne-am găsit alături în ceva mai important decât combinațiunile de partid: în slujba de adus intereselor celor mari ale țării, intereselor acelor, domnilor, pe lângă cari persoanele noastre, carierele noastre, situațiunile noastre prețuesc mai puțin decât singele celui din urmă soldat care ar muri pe cîmpul de luptă. (Ovațiuni).

Nu voesc mistere. Dv. știți cari erau relațiunile mele cu Nicu Filipescu, sau mai bine zis, care era lipsa totală de orice relațiuni cu Nicu Filipescu. Cu toate acestea, când era în străinătate, după consiliul de Coroană, când am simțit ce asalt se dedea din atâtea părți în contra voinței hotărîte a țării, am spus fiului lui Filipescu: »telegrafiază-i să vie mai curînd, căci prezența lui este o necesitate națională.«

A venit omul îndată ce a putut, și m'am dus de-adreptul la el acasă la Sinaia. Am făcut eu primul pas; nu mă dau în lături s'o spun. (Aplauze prelungite).

L'am pus în curent cu tot ce a fost, și l'am întrebat dacă eram de acord. Ne-am găsit în cel mai deplin acord.

N'a fost între noi nici o vorbă de partid sau de politică internă, nici un plan de a decapita pe nimeni; dimpotrivă, în două rînduri Filipescu a venit să mă roage să domolesc polemica din ziarele mele, față de d. Marghiloman, pentru că tot spera să-l aducă la politica românească, și i-am zis: »da, dacă încetează cu germanismul insuportabil, cu germanismul care respiră în toți porii gazetelor sale; atunci, da!

Pot prin urmare să vă spun aci, nici Filipescu n'a complotat în contra d-lui Marghiloman, nici eu n'am fost — nici un complice, la nici un complot.

Încăierarea între demonstrați și poliție la București

Iată noi amănunte despre încăierarea de stradă ce s'a produs după întrunirea de Duminecă dela Dacia, a Acțiunii Naționale. La întrunire au vorbit d-nii dr. C. Istrati, Iulian Vrăbiescu, Barbu Delavrancea, N. Xenopol, Necu-

Prețul unui exemplar 6 fileri.

laie Filipescu, I. Grădișteanu, părintele Lucaciu, Aurel Iliescu și Take Ionescu, toți agitând pentru intrarea României în războiul alături de ententă.

După terminarea întrunirii, mulțimea cântând a pornit pe strada Carol. Când a ajuns în calea Victoriei, a fost oprită să mai înainteze de cordoane de jandarmi cu baioneta la armă. În fruntea acestor cordoane se afla prefectul și directorul poliției, prim procurorul și doi judecători de instrucție. Câți-va din mulțime, arătându-se foarte rebeli, voind cu orice preț să spargă cordoanel — s'a produs o ciocnire. Comisarii, sub-comisarii, sergenții și jandarmii au trebuit să facă uz de armele lor, respingând mulțimea cu patul armelor, cu ciomege și bastoane. Încăierarea a durat o jumătate de oră. Au fost arestați peste 20 de cetățeni și studenți. Printre cei arestați se află și d-nii N. G. Popovici, inginer, inspector silvic, Hențescu, farmacist și d. Șerbănescu, căpitan în rezervă, cari avuseră o atitudine foarte agresivă, ultragiind pe șefii poliției, în exercițiul funcțiunii.

Ziarul guvernamental »Viitorul« vorbind despre aceste încăierări, observă: »Li-s'a atras din vreme, luarea aminte că nu li-i este îngăduit să manifesteze potrivit celei din urmă ordonanțe a prefecturii poliției Capitalei. Și au făgăduit, că dela Dacia se vor împrăstia în liniște. Autoritățile fiind însă înștiințate cu privire la îndemnul date de anumiți vorbitori — au luat toate măsurile dictate de împrejurări. Sunt oameni cari vor să provoace cu ori ce preț dezordini pe străzi. Scopul lor mărturisit este chestiunea națională, iar scopul lor adevărat, dar tănuț este să creeze dificultăți cârmuirii.«

Situația în Balcani

O alianță bulgaro-greco-română?

»Tägliche Rundschau« din Berlin, publică următoarele:

Prim ministrul român Brătianu a avut o convorbire cu ministrul Bulgariei la București Radev cu privire la crearea unei alianțe bulgaro-româno-grec. Tratatul era deja înaintat. Dar iată că ambasadorul Angliei află de ele și face acestor state contra propuneri declarând că ententa e dispusă să satisfacă cererile Bulgariei. Fostul ministru bulgar Ghenădiev a informat în felul acesta pe ambasadorul englez despre natura tratatelor româno-bulgare. După propunerea d-lui Brătianu s'a deschis discuția cu privire la blocul bulgaro-româno-grec. Brătianu ar fi arătat punctul lui de vedere că așezarea Rusiei la Bosfor ar fi o mare primejdie pentru dezvoltarea Bulgariei, Greciei și României. (Nota Redacției: Că știrea aceasta e puțin verosimilă, o dovedește faptul că guvernul român nu lasă să treacă munițiuni pentru Turcia. Dacă d. Brătianu ar fi convins că ocuparea Dardanelor de către Rusia ar fi o primejdie pentru dezvoltarea României — n'ar ezita atunci să dea tot concursul Turciei — înlesnind încă trecerea de material de război pentru Turcia, prin România).

MERSUL RĂZBOIULUI

Mare biruință germană în Franța

— Pe frontul galițian și polon nici o schimbare. — Frontul francez rupt de germani în câteva puncte. — Frământările din Balcani. — Luptele dela Dardanele. — Războiul cu Italia. —

Comunicatele germane și austro-ungare continuă să anunțe că pe câmpul de luptă rusesc în Galiția și Polonia nu s'a produs o schimbare a situației. Germanii anunță câteva succese locale în Nordul Rusiei, între Niemen și Vistula în regiunea Calvaria, la sud-vest de Kolno, la Prasnycz și la sud de Mlava.

Comunicatul rusesc vorbind despre luptele ce au urmat între Lublin și Krasnic, observă că trupele austro-germane au opus o rezistență cu deosebire dîră la înălțimea 118, la sud de satul Wilkolaz Gorny și au pronunțat cu numeroasele lui rezerve atacuri crâncene la satul Bistritz.

LUPTLE DIN APUS

Remarcabile succese germane în Franța: 3000 francezi făcuți prizonieri

Cu zile înainte erau semne că germanii pregătesc o puternică ofensivă contra armatei franceze. O telegramă din Berlin anunța că atașatii militari ai țării neutrale cari au urmărit evenimentele din Galiția, s'au reîntors și s'au dus spre frontul apusean. Aceasta era o dovadă, că ei au fost încunoștințați de comandamentul german că se pregătesc mari evenimente pe frontul francez. Ziarul italian »Messagero« a publicat o telegramă din Londra după care ar fi sosit acolo, știri de pe frontul apusean, că comandamentul german a transportat vre-o 500.000 oameni ca întăriri pentru armatele pe liniile franceze, și de aceea s'au întrerupt comunicațiile cu Olanda și Danemarca, spre a se tănuț locul unde vor fi concentrate aceste trupe. Acum comunicatul german de aseară, aduce vestea că noua ofensivă germană în Franța a fost încoronată cu un prim mare succes, și câștig de teren și o mare pradă de război.

Iată acest comunicat:

Azi noapte, atacurile franceze cu granatele de mină la fabrica de zahăr la Souchez au fost respinse.

Fără succes, francezii au făcut să explodeze câteva mine la Troyon (la vest de Craonne) și la Perthes (în Champagne). Focul nostru de granate de mână a împiedicat pe francezi să se așeze în locurile unde minele lor au explodat.

În pădurile Argoni, un atac german a fost încununat cu succes deplin. La nord-est de Vienne le Chateau, am luat pozițiunile franceze pe o întindere de 1000 metri lățime. Am capturat un ofițer, 137 soldați, o mitralie, un aruncător de mine.

La sud-vest de Boureuilles, trupele noastre au luat cu asalt înălțimea dușman pe o lărgime de 3 kilometri și la o adâncime de un kilometru. Culmea 285 (La Fille Morte) e în posesiunea noastră. Prizonieri nerăniți am făcut 2581 francezi, între cari 51 ofițeri. 300—400 răniți francezi prizonieri au fost luați în îngrijirea noastră. Două tunuri de munte, 2 tunuri revolver, 6 mitralieze și o mare cantitate de munițiuni au căzut în mâinile noastre. Trupele noastre au înaintat până la pozițiunile artileriei franceze și au deteriorat opt tunuri franceze — cari stau acum între liniile noastre. Un aeroplan englez a fost împușcat de noi la Nord-est de Ipern.

Șeful Statului maior.

LA SUD

Tratatul între Bulgaria și Turcia

Ziarele semioficioase din Bulgaria și Turcia susțin, că tratatul între aceste două state se află în cel mai bun stadiu. Este vorba de rectificarea graniței între Enos—Midia și linia căilor ferate dela Dedeagaci.

Muntenegru nu cedează

Reprezentantul Angliei la Cetinje a cerut ca Muntenegru să predea fără amânare orașul Scutari Italiei. Cererea aceasta a fost refuzată.

La Cetinje și Antivari au avut loc mari demonstrații cu prilejul ocupării orașului albanez Scutari. Populația parcurge străzile strigând: Nu vom ceda orașul Scutari! În Cetinje demonstrații s'au dus în fața palatului, dar regele Nichita n'a fost dispus să se arate mulțimei.

Inchiderea camerei sârbești

Din Niș se scrie: Ședințele secrete ale Camerei sârbești s'au terminat. Ele au fost amânate până la 15 August. Ziarele susțin, că închiderea neașteptată a Camerei este în legătură cu tratatul politic între Serbia și Bulgaria, cari până acum au rămas fără rezultat și nici nu vor continua deocamdată.

Franța și Anglia pentru Italia

Consulul general francez și englez, au prezentat la Niș și Cetinje o notă colectivă referitoare la Albania, redactată în termeni prietenoși.

Acțiunea Serbiei în Albania

Ministrul sârb Ioanovici a declarat, că acțiunea Serbiei în Albania se apro-

pie de sfârșit. Ținta Serbiei a fost ca să apere Albania de o eventuală năvală a Austro-Ungariei și Turciei.

2000 sârbi morți într-o luptă în Albania

»Lokalanzeiger« primește o telegramă din Atena, după care trupele sârbești în înaintarea lor în Albania — au întâmpinat la Tirana o înverșunată rezistență din partea albanezilor. S'a încins o bătălie în toată regula, în care sârbi au avut două mii de morți, albanezii însă au pierdut numai o sută de oameni. Ca răzbunare pentru pierderile suferite, sârbi au incendiat toate satele albaneze ocupate de ei.

Lupte pentru Albania

Trupele sârbești au ocupat șapte localități dela Durazzo spre nord-est. Montenegrenii au pus stăpânire peste ținutul din dărătul orașului Scutari, iar grecii au înaintat până la râul Semeni.

TURCIA și DUȘMANII EI

Ținuta vitează a armatei turcești. — Ea respinge toate atacurile dușmanilor

Trupele ententei, dela Dardanele de trei săptămâni continuă cea mai aprigă ofensivă contra armatelor turcești, cari apără cu o vitejie de admirat atât Dardanelele, cât și celelalte fronturi de luptă.

Luni dimineată trupele franceze și engleze din jurul Dardanelor și Constantinopolului au pornit o ofensivă generală contra turcilor. Atacul, combinat cu tunuri de calibru mare, a fost foarte violent. La Sedil Bahr, unde lupta a durat o zi întreagă, aliații au aruncat 60 mii de granate asupra pozițiilor turcești. Sforțurile aliaților și de data asta au fost zadarnice. Pierderea lor este nemăsurat de mare.

Trupe noi rusești spre Bosfor

Ziarul »Secolo« publică următoarea știre primită dela corespondentul ei din Petersburg:

Rusia concentrează la Odesa o nouă armată de 200.000 soldați, care va înlocui armata rusă trimisă nu de mult pe câmpul de luptă din Galiția. Sarcina acestei armate este să forțeze strâmtoarele dela Bosfor. Nouile vapoare Dreadnought, în timpul cel mai apropiat vor fi puse în mișcare la Sebastopol în prezența țarului. După acest act rușii își vor începe acțiunea la Midia, cu sprijinul întregii flote din Marea Neagră.

Pentru a evita ori ce neînțelegere între comandantii armatelor aliate asupra Constantinopolului, puterile ententei au hotărât, ca până la conferința de pace în chestia turcească, Rusia să intre în posesiunea orașului Pera, francezii vor stăpâni Galata și Stambulul, iar englezii partea dinspre Europa a Dardanelor.

RĂZBOIUL CU ITALIA

— »Toate forturile noastre rezistă și răspund!« — Italianii credeau că vor face o simplă plimbare în Austria. — »Sfârșitul iredentismului italian. — Un deputat italian din Austria refugiat la Roma. —

Și raportul oficios despre luptele cu italienii e pe ziua de azi foarte laconic: »In afară de lupte de artilerie și mici încercări, nu s'a întâmplat nimic pe frontul de sud-vest«.

În schimb însă corespondenții de război din acel front au de raportat lucruri interesante din luptele zilelor trecute.

Corespondentul de război Ludovic Magyar dela »Neues Pester Journal« comunică următoarele:

Rapoartele italiene pomenesc mereu de forturile noastre Predil, Hensel, Raifl și Flitsch în sensul că artileria lor grea a distrus multe din forturile acestea, și că astfel italienii își croiesc o cale prin trecătorile Malborghet și Predil, în valea Isonzo. Ori adevărul este, că după șapte săptămâni de încordări supreme, italienii au rămas departe de ținta lor. Toate forturile noastre rezistă și răspund la focul artileriei italiene. Caracteristic pentru spiritul de ofensivă a italienilor e că îndărătul pozițiilor lor, construiesc la tranșee, obstacole și garduri cu sîrmă ghimpată, ca dovadă că se tem de atacurile și înaintarea noastră. Prizonierii italieni spun: Am crezut, că nu vom avea un război cumplit, ci o simplă plimbare în Austria.

— Sub titlul: »Sfârșitul iredentismului« Neue Freie Presse scrie: Izbucnirea războiului italian a avut de urmare, ca'n ținuturile din Istria cu spiritul cel mai iredentist: Pirano și Capo distria — populația să se ridice cu toată vehemență contra Italiei și contra iredentismului. Furia poporului s'a îndreptat în ziua izbucnirii războiului contra conducătorilor iredentei, cari mulți din ei au fost înrolați, internați sau s'au refugiat.

— Deputatul în Camera austriacă, George Pitacco, de naționalitate italiană, care până la declararea războiului cu Italia, a fost secretar comunal în Italia — a dispărut puțin înainte de izbucnirea războiului. Se crede că s'a refugiat la Roma.

— Cartea roșie a ministrului de externe austro-ungar a ajuns la cunoștința sferelor oficioase italiene. Presa italiană nu o comentează încă, în schimb la Roma a produs o impresie penibilă, căci conține documente, pe care ministrul de externe italian, a ținut să le treacă sub tăcere în Cartea lui verde. Impresie deosebită a făcut afirmația din cartea roșie, că ministrul Sonnino a informat fals pe regele Italiei, în mod conștient.

— Generalul italian Porro, care a fost în misiune în Franța, după conferințele avute cu generalisimul francez Joffre, cu miniștrii francezi și cu atașatul sîrb din Paris, a părăsit Franța. La Roma dînsul va refera lui Salandra, Sonnino și ministrului de război, rezultatul înțelegerii sale cu conducătorii Franței.

In chestia exportului de munițiuni din America

O notă a ministrului de externe austro-ungar adresată Statelor Unite

Baronul Burian, ministrul de externe austro-ungar a adresat o notă Statelor Unite cu privire la furnizarea materialului de război american puterilor ententei. Nota arată că ministrul de externe are datoria să se ocupe de noua fază în care a intrat raporturile comerciale între Statele Unite și puterile ententei, în ce privește transportul de material de război. După toate dispozițiile dreptului internațional — un guvern neutral nu trebuie să tolereze comerțul cu contrabanda de război, mai ales când ia astfel de dimensiuni când neutralitatea devine adevărată complice la război. În cazul acesta se află acum Statele Unite, cari nu întrețin comerțul normal de munițiuni — ci într-o măsură colosală și-a lărgit fabricarea de munițiuni, înmulțindu-și stabilimentele și mărindu-și producțiunea de material de război.

Nota cere Statelor Unite, ca să-și dovedească neutralitatea ei obiectivă, să sisteze comerțul cu mijloace de trai cu puterile ententei, în cazul când nu se va da curs liber comerțului acesta și pentru puterile centrale.

Știrile zilei

Portocalia încă vrea se meargă

Din Lisabona vine știrea
Că s'a pregătit oștirea
Portocalia în fine,
Ca să scape de rușine
Quadrupeda concordantă
Cu o nouă alianță?
Foaie verde portocală
Nu se faci mare scofală
De mai intri și tu 'n joc
Plin de pulbere și foc,
Că te bagi și tu în ceată
Dovedește că ești beată
Acțiunea ta e toată:
O portocală degerată...

„Cucu“ și Haralamb Călămăr

Iată două nume cunoscute și populare. »Cucu« e suplimentul umoristic al ziarului nostru, care apare de două ori pe lună. Haralamb Călămăr este pseudonimul sub care se ascunde modestul și apreciatul nostru publicist d. Ermil Borcia, care este în Ardeal unicul scriitor în genul umoristic, care de ani de zile și-a afirmat puternicul lui talent în această ramură literară mai în toate ziarele noastre românești.

Aflăm acum cu plăcere, că »Cucu« și Haralamb Călămăr și-au strîns frățeste mâinele — și vor umbla acum pe acelaș drum. »Cucu« va avea bucuria să fie condus de d. Haralamb Călămăr — și cititorii noștri vor avea plăcerea

să urmărească în coloanele »Cucului« humorul scânteietor al vrednicului stihitor dela Sibiu.

Anunțăm tot odată că multe din versurile ironice ce apar în ziarul zilnic, sînt iarăși datorite penei iscusite a lui Haralamb Călămăr. Prin colaborarea aceasta nouă ce ne-am câștigat-o, dovedim încă odată, că facem tot posibilul ca să satisfacem pe cititorii noștri, aducând mereu îmbunătățiri ziarului nostru.

Arhiducesa Maria grav bolnavă

Văduva arhiducelui Rainer, arhiducesa Maria, care e în vîrstă de 90 ani s'a îmbolnăvit grav la Baden—Viena.

Nu mai e obligație de amestecat făina

Monitorul oficial publică o ordonanță a guvernului ungar prin care se suspendă dispoziția aceluiaș guvern dela 16 Februarie 1915, care prevedea amestecul obligator al făinei de grâu sau seacă cu 50 procente făină de porumb. Se va putea dar acum fabrica pâine și din făină albă.

O zi pentru jertfe

»Münchener Neueste Nachrichten« face propunerea ca ziua când se va împlini anul dela izbucnirea marelui războiu european, să fie prăznuit ca o zi de jertfe în Germania, în sensul ca fiecare locuitor al imperiului să aducă o jertfă fie în folosul armatei, fie pentru ameliorarea mizeriei provocată de război. Dacă fiecare ar jertfi după puterile sale, ar fi lesne ca poporul german de 60 milioane să adune 60 milioane mărci sau mai mult în aceasta zi.

Optimismul șefului guvernului rus

Prim ministrul rus Goremykin a primit o deputațiune a șefilor de partide din Duma, și a declarat că va supune consiliului de miniștri dorințele deputațiunii. El nu știe ce ajutor ar putea da în împrejurările de acum. Situația se prezintă mult mai bine, decât își închipuie mulți neorientați. — Un membru al deputațiunii a cerut să se publice odată listele oficioase de pierderi ale armatei rusești — căci în popor domnește credința că pierderile sînt grozav de mari. Prim ministrul rus a răspuns că pierderile rusești nu sînt atât de mari cum sînt prezentate de germani.

Cu sărutări câștigă Anglia noi recruți

»Berliner Tageblatt« află din Amsterdam: În Anglia se caută acum prin toate mijloace a se recruta noi soldați. Acum se întrebunțează chiar sărutări de damicele, pentru câștigarea de recruți. Așa zilele acestea, la o serbare, a recruților la Campville Palace a apărut și faimoasa dansatoare Gaby Deslys, foasta amantă a exregelui Manuel al Portugaliei. Dînsa a făgăduit fiecărui bărbat care se va înscrie ca recrut — o sărutare. Cu vitejie și tenacitate s'a ținut dansatoarea Gaby de cuvînt, sărutând pe fiecare recrut. Și a fost mare îmbulzeală....

Retragerea apropiată a lui Sasonow

Ziarul berlinez »Lokalanzeiger« primește o telegramă din Stockholm, după care retragerea ministrului de externe rus este apropiată. Ca succesorul lui e indicat principele Valkonsky, care stă aproape de partidul cadetilor și încă din luna Iunie a fost de repetate ori atras în conferențe politice, precum și la consiliul de coroană recent ce s'a ținut la cartierul general.

O rugare

adresăm abonaților noștri cari au rămas îndărăt cu plata de abonament: Să nu mai tărăgăneze mult cu achitarea datoriei față de ziarul nostru, care în împrejurările acestea grele, are de suportat atâtea cheltuieli. Să trimeată cu mandat postal plata de abonament ca să nu fim siliți să le sistăm expedierea ziarului.

Atentatul contra lui Morgan și fabricanții de muniții din America

Atentatorul Holt, care a tras asupra miliardarului Morgan, s'a sinucis în închisoare. Din instrucția atentatului reiese că Morgan este într'adevăr organizatorul întregului export de muniții în America. El finanziază, ca om de încredere al Angliei, fabricile de muniții cu bani englezești și Wilson este cu totul sub influența lui. Având în vedere influența lui Morgan în cercurile universitare americane, Wilson nu ar putea avea, după ce va demisiona din președinția nici măcar o catedră de profesor fără consimțământul acestuia.

Atentatul contra lui Morgan neliniștește mult pe fabricanții de muniții, fiindcă ei se tem că acest exemplu ar putea fi contagios. Prințul moștenitor al Bavariei a declarat, că 50 la sută din munițiile franceze sunt de origine americană. Intre americanii de origine germană domnește o mare indignare și astfel teama exportatorilor de muniții nu este cu totul nemotivată.

»Vossische Zeitung« remarcă faptul foarte straniu, că în ceea ce privește moartea atentatorului Holt există o mulțime de versiuni cu totul diferite. Eri se spunea că el ar fi făcut o tentativă de sinucidere tăindu-și arterele de la mână, apoi că și-a pus capăt vieții cu un foc de revolver. O ultimă știre afirmă că el s'a aruncat de pe o fereastră. Este apoi bătător la ochi că se accentuează cu asistență, că Holt ar fi un nebun.

Ziarul »Times« află din Toronto, că uniunea germanilor din America a ținut la Detroit o întrunire, la care au luat parte mulți profesori universitari, preoți ai bisericii evanghelice și Herman Ridder. Intrunirea a luat hotărîrea de a întrebunța influența ei pe lângă guvernul american, spre a se interzice exportul de materiale de războiu americane. Moțiunea adoptată cere convocarea congresului american în sesiune extraordinară

în acest scop. Delegații au declarat, că organizația fondată acum este atât de puternică, încât autoritățile din toate statele americane vor trebui să ție seamă de dînsa.

Stiri privitoare la războiu

Cheltuelile de războiu ale Franței

Ziarele franceze publică raportul d-lui Albert Metin, raportorul general al bugetului francez. Pentru al treilea trimestru se cer credite de 5 miliarde 940 milioane franci.

S'a redus din personalul administrațiilor civile.

Totalul creditelor votate dela începutul războiului în Franța e peste 15 miliarde 615 milioane lei.

Noul budget propune foarte multe pensii militare pentru invalizi.

Se poate evalua — zice d. Metin — bugetul nostru de războiu la 2 miliarde de lei pe lună. Dacă această progresiune continuă, nu e departe momentul cînd noi vom cheltui 3 milioane pe oră și 50.000 lei pe minută.

America e creditoare impătritei înțelegeri

Profesorul universitar american Lamont face socoteala, că lumea financiară americană a avansat pînă acum Impătritei Înțelegeri suma de 200 milioane de dolari. E remarcabil, că s'a acceptat o sumă atât de mare de capital american, cu toate condițiile nefavorabile. Căci cheltuelile și dobânzile se urcă pentru Anglia la un spor de 1 jum. la sută mai mult ca de obicei, pentru Franța la 2 jum. la sută și pentru Rusia la 20 la sută. Această dobândă enormă, pe care trebuie să o plătească Rusia, arată în mod lămurit că și lumea financiară americană consideră complectă prăbușire financiară a Rusiei ca posibilă.

Germanii s'au apropiat de cetatea rusei Ossevice

»Ritzaus Telegraphenbureau« din Copenhaga reproduce o știre dintr'o corespondență din Petersburg — despre situația din preajma cetății Ossevice, care e asediată de trupele germane. Se recunoaște în această corespondență, că frontul german s'a apropiat mult de cetate. Cu totul înconjurată nu e încă aceasta cetate ci servește încă ca punct de sprijin înaintat al liniei rusești.

O alianță ruso-japoneză?

»Hamburger Fremdenblatt« primește știri sigure că urmează acum serioase tratative între Rusia și Japonia pentru încheierea unei alianțe ofensive și defensive. Rusia ar fi dispusă să facă concesiuni largi economice Japoniei — pentru a putea obține mai multă independență de acțiune față de celelalte aliate ale ei, în deosebi față de Anglia.